

HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 hónapra 150 K.
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)
Egyes példány hetköznap 6 K, vasárnap 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-4s. SZÁM.

A miniszterelnök a koncentrációról

Bethlen István gróf miniszterelnök arra a kérdésre, volt-e tudomása a Gömbös-féle akcióról és mi a véleménye erről, a MTI. munkatársának a következőket mondotta:

— A nyári parlamenti ülészek utolsó napjaiban Gömbös Gyula nemzetgyűlési képviselő azzal a kérdéssel fordult hozzám, volna-e az ellen kifogásom, hogy a többi keresztény pártok egyes tagjaival megbeszéléseket folytasson és megállapodásokat létesítsen abból a célból, hogy azok a képviselők, akik ambár különböző pártokhoz tartoznak, de a radikális elöljáróságát egyformán veszélyesnek tartják, közös eljárásban állapodjanak meg velük szemben.

Közös védelem

A Gömbös által előadott tervhez magam részéről azzal a feltétellel járultam hozzá, hogy ezek a megbeszélések nem a pártok nevében fognak lefolytatni és esetleges megállapodás sem a pártok között, hanem a pártok egységes tagjai között fog megkötöttni, miután nem pártkoncentráció, vagy pártszövetség létesítése, hanem közös védelem a radikálisizmussal szemben volt ezeknek a megbeszéléseknek a célja.

— Feltételem az volt, hogy a jelenlegi pártkeretek meg ne bontassanak és olyan megállapodások ne létesíthessenek, amelyek alkalmasak lehetnének az egységspártban a pártfegyverrel lazítására.

Egyenagában az a körülmény, hogy a különböző pártokhoz tartozó képviselők bizonyos kérdésekben egyformán járnak el, hogy jövő magatartásukra nézve megállapodjanak, nincsen ellentétben a pártfegyverrel, vagy a pártosság, illetve akkor nincsen, ha ezek a megbeszélések olyan alapon folytattatnak, amelyek a párt programjával nincsenek ellentétben.

Bethlen gróf feltételei

További feltételem az volt, hogy a megállapodások sem a kormánypolitikát, sem a kormány összetételét ne érintsék. Nem célozhatják tehát a kormány által követett politika befolyásolását, vagy irányítását, hanem a közös védelem létesítésére fognak szorítkozni a radikális elöljáróságával szemben. Ilyen feltételek mellett a megbeszélések sikerét a magam részéről is óhajtottam.

Ugy tudom, hogy a tárgyalások ezeken a kereteken belül maradtak, bár nyilvánvaló, hogy egyes körök más értelmet kívánnak ezeknek a tárgyalásoknak adni. Mégis csak kívánatos lenne, hogy a jobboldali pártok egyes tagjai között fennállott személyes ellentétek letompítsanak, mert ezekből eddig csak azok húztak hasznát, akik a magyar politikát újabb a radikálisizmussal vizeire sze-

retnek vinni. Ha tehát a kitűzött cél elérhető anélkül, hogy a konszolidáció érdekében folytatott kormánypolitika a legesekélyebb mértékben is módosulna, amire nem leszünk kaphatók, ha elérhető másfelől anélkül, hogy az egységspárt keretei megbontassanak, ami ellen a leghatározottabban már állást kellene foglalnom, de amit Gömbös képviselő ur akciójában nem is tervezett, úgy ezt az akciót a magam részéről csak üdvözölni tudom, mert a multból származó, gyakran tudatos, sőt egyesek részéről tervszerűen mélyített személyi differenciák kiküszöbölése a politikai életből, csak hasznára lehet a parlament konszolidációjának, valamint a politika problémáit tisztán objektív szempontokból való mérlegelésének, melyre oly nagy szüksége lenne közéletünknek.

Nincs szélsőség

Az izgalmat ezen tárgyalások felett egyes körökben az a körülmény is felkeltette, hogy a tárgyalások véleményem szerint nem egészen szerencsésen a fajvédelem jelszava alatt indultak meg, amely jelszót csak kevesen értik. Sokan tudatosan félreértik és amely alatt a jelen esetben a közönség egyrésze újból a már régebről ismert ölmosbotokat, pogromjelszavakat, jogrend felborulást, szóval egy újabb antiszemita politika kezdődését sejtette.

— Ezeknek a köröknek megnyugtatóra kötelességemnek tartok annyit kijelenteni, hogy ilyen ambíció feléledéséhez a magam részéről soha hozzá nem járulnék, de a Gömbös akciója soha ilyet nem is tervezett.

— Hogy mit értek keresztény politikai alatt, azt igen gyakran megmondtam már a parlamentben és a parlamenten kívül, ezt a politikát tudatosan követem és követni fogom ezentúl is, tekintet nélkül arra, hogy tulzó baloldali és tulzó jobboldali elemeknek mi a véleménye róla és tekintet nélkül arra, hogy miképpen akarják egyes körök a kormány cselekedeteit, vagy nyilatkozatait a maguk javára magyarázni, vagy elkönyvelni.

A Rathenau-pör

Berlin, október 2. Lipcsében holnap délelőtt kezdődik meg az állami itélőszéknek a köztársaság védelme érdekében tartandó első nyilvános ülése. Az első tárgyalás a Rathenau-gyilkosság tettesének, részeseinek, elmozdítóinak és azoknak ügyében folyik, akik előre tudták a gyilkosságról. A tárgyaláson a birodalmi törvényszék szenátusának elnöke, Hegen dr fog elnökölni. A perben eddig 22 tanút idéztek meg.

Enyhült a keleti helyzet

Budapest, október 2. Mintegy 10 nappal ezelőtt jelentettük, hogy bármiképpen is alakuljon a keleti konfliktus, teljesen valószínűtlennek tartjuk, hogy Anglia és Törökország között fegyveres összeütközésre kerüljön a sor. A legutóbbi két napban befutott sürgönyjelentések megerősítik ezt a felfogásunkat. Az angol kormány a törökökkel való tárgyalásra igen messzemenő felhatalmazást adott Harrington tábornoknak, aki békülékenyen és higgadtan igyekszik rendezni a fennforgó kétnyes kérdéseket. A legutóbbi sürgönyök már arról szólnak, hogy milyen módon adják át a tráciai területeket Törökországnak.

London, okt. 2. A lapok úgy vélik, hogy a közel keleti helyzet változatlan marad mindaddig, amíg a mudániai találkozás meg nem történik. Abban bizakodnak, hogy ez a találkozás enyhíteni fogja a helyzetet. Végreles eredmény azonban főképp a törökök magatartásától függ.

Páris, okt. 2. A telenből táviratozza a „Temps“ tudósítója: Az itteni francia és angol követ tanácskozott a forradalom vezetőjével. Két hivatalos közleményt adtak ki, amelyek úgy szólnak, hogy a letartóztatott politikuskok és katonák felett a rendes törvényszék fog intézkedni és erről hivatalosan értesítik a brit és angol diplomáciai képviselőket.

London, okt. 2. A „Daily Telegraph“ szerint Harrington tábornok távirat útján fejezi ki köszönetét Kemal pasának azon ígéretéért, hogy az incidenseket tőle tehetően kerülni fogja. Harrington hangsúlyozza, hogy őt ugyanaz a kívánság hatja át. Azt ajánlja, hogy azonnal állapítsák meg Csanaknál az ideiglenes vonalat, amely alkalmas volna az összeütközések elhárítására.

Páris, október 2. A „Chicago Tribune“ jelenti, hogy Kemal pasa közölte Franklia Bouillonnal, hogy Mudániában főkövetelése volt az angoloknak a csanaki és izmirdi zónából való visszavonása. Közölte továbbá, hogy mindaddig nem fog békéről tárgyalni, amíg ezeknek a területeknek a kiürítését végre nem hajtják.

Páris, október 2. A „New York Herald“ konstantinápolyi jelentése szerint Kemal pasa Nyugat-Tráciában népszavazást fog kívánni. Ezt a kérdést azonban valószínűleg az elkövetkezendő békeértekezlet elé utalják.

Szófia, okt. 2. (Bolgár Távirati Iroda) A bolgár határőrségek kijelentik, hogy görög komitácik atlépték a bolgár határt és szeptember 26 án Morphovo falu közelében utasokat támadtak meg, akiket kifosztottak. Ugyanaznap este a nevezett falu melletti határőrséget megtámadták, amely azonban visszaverte a görög komitácikat, akik görög területre menekültek.

Török menekültek, akik Santosból érkeznek, azt beszélik, hogy szeptember 16 ika óta Drinápolyból jövő vonatokon naponta szállítanak görög menekülteket és sebesült katonákat. A görög hatóságok még mindig folytatják a letartóztatásokat a török lakosság körében, amely már teljesen le van rongyolódva.

London, okt. 2. A Reuter-iroda jól értesült angol körökben tett kérdéseire, arról értesül, hogy noha a közel Kelet helyzete tetemesen javult, nem szabad elfelejteni, hogy nehézségek forognak még fenn, feltéve — és ellenkező feltevésre nincsen ok —, hogy az angol kormány a Curson, Poincare, Sforza-féle programhoz ragaszkodik. Legközelebbi teendő az volna, hogy lássanak hozzá, hogy miként teljesítik úgy a törökök, mint a görögök azt, amit ez a programtól követel, t. i. hogy a törökök őrítsék ki a csanaki zónát és a görögök hadseregüket Keleti Tráciából valószínűleg a Mari a vonalig visszavonják. Azt hiszik, hogy Kemal pasát úgy angol, mint francia részről arra fogják kényszeríteni, hogy a holnap kezdődő mudániai konferencia tartama alatt minden elleuségeskedéstől tartózkodjon.

London, okt. 2. A Reuter-irodának mértékadó helyen szerzett értesülése szerint Venizelosz késznek nyilatkozott, hogy nem hivatalos minőségben a nyugati fővárosokban külön missziót vállalt; az lesz a feladata, hogy a szövetséges államok közvéleményét tanulmányozza.

London, okt. 2. A Reuter-iroda jelenti Athénből, hogy Konstantin király Athénből való elutazása előtt a forradalmi bizottságtól alítólag annak írásbeli igazolását kérte, hogy Görögországból való kénytelen elutazása csak ideiglenes. A bizottság a kérelem teljesítését megtagadta és hozzátette, hogy Konstantin király és fivéréi elutazását követeli.

A fehérvári koronázás

Belgrád, október 2. Feltétlenül biztos, hogy Sándor király nem lesz jelen apósának, Ferdinánd román királynak koronázási ünnepélyén.

A belgrádi lapok magyarázatul felhozzák, hogy a román hagyományok értelmében a koronázáson a hódolat jeléül mélyen meg kell hajolni a román király előtt. A szerb sajtó úgy tudja, hogy éppen ezért a román király koronázási ünnepélyére a barátságos államok diszküldöttségét menesztnek és sem koronás uralkodó, sem választott államfő nem lesz jelen a koronázáson. Jugoszláviát a koronázási ünnepségen Nincsics külügyminiszter és Vasics hadügyminiszter fogja képviselni.

Bulgária forrong

Szófia, okt. 2. A keleti események hatása alatt Bulgáriában, amely felett a parasztpárt uralma egyre fenyegetőbbé vált, a tömeg véres forradalmat készít elő.

A szobranje elé terjesztették azt a törvénycíkket, amely az ellenzék a törvény védelme alól kiveszi. Ez a törvényjavaslat kiszolgáltatja a népitéletnek mindazokat, akiket a kormányzás és a parasztságot megszüntetése a jelenben a politika fórumára szólított. Az 1912-14 és a későbbi évek kabinetjének tagjai valamennyien áldozatul estek már a parasztkormány és párt boszujának.

Szófiban is véres utcai zavargások vannak. A hatóságok hiába tiltanak be minden politikai gyűlést, a helyzet forradalmi és a nép megfélemezését másképp nem remélik, mint hogy be kellett hívni a paraszt miliciát a rend fenntartására, amely azonban szintén a zavargókhoz csatlakozik.

A kommunista összeesküvést zsidók irányították

Budapest, okt. 2. A rendőrség által legutóbb leleplezett bolsevista összeesküvés 9 vezető szereplőjének nevét az alábbiakban közöljük:

Singer Ernő terebesi születésű 24 éves izraelita orvostanhallgató, Greiner József zalaegerszegi szül. 21 éves izr. magántisztviselő, Greiner Ferenc zalaszentgóri szül. 25 éves izr. kereskedő, Katsburg Imre budapesti szül. 20 éves izr. tanuló, Révész Géza sátoraljujhelyi szül. 20 éves izr. ezüstműves, Szabó Kornél 26 éves budapesti szül. izr. műszaki kereskedő, Szántó István budapesti szül. 20 éves izr. magántisztviselő, Burstin Henrik bécsi szül. 25 éves izr. szigorló gépészmérnök, Nagy Sándor eleki szül. ref. 19 éves cipésztanonc.

A fenti névsor egyszersmind statisztika is. Amíg a zsidóság ilyen számarányban fog szerepelni minden allambontó és nemzetrontó tendenciájú akcióban, legyen az bolsevista összeesküvés, láncolás és sibilás vagy valutázás, addig ne csodálkozzék, ha az ország keresztény magyarsága numerus clausussal védekezik ezen élősdijajzat ellen.

Kormányválság a kisantant államaiban

Belgrád, okt. 2. (Cseh Sajtóiroda) Pasics miniszterelnök könnyeb meghülés miatt, orvosai tanácsára kénytelen a szobában tartózkodni. Parlamenti körökben miniszteri válság kitörésére számítanak. A különböző napirenden lévő kérdésekben a korona és a kormány között nincsen teljes egyetértés. Valószínűnek tartják, hogy Pasics miniszterelnök, amennyiben visszalépne, ez alkalommal véglegesen visszavonul az állami ügyek vesztéséről. Utódjául udvari körökben Nincics külügyminisztert emlegetik.

Prága, okt. 2. Benes visszatért Prágába és ezzel ismét előtérbe nyomult a kormányalakítás. A „Pravo Lidu” szerint a kormány a mai vagy holnapi minisztertanácsot dönt a lemondásról. Ezután Svetzla betérjeszti listáját és az új kormányt csütörtökön kinevezik.

A koncentrációs mozgalom

Budapest, okt. 2. A miniszterelnök ma délelőtt folyamán hosszabb ideig tárgyalt Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszterrel, aki távolléte alatt a miniszterelnöki teendőket végezte. Ugyancsak ma délelőtt hosszabb ideig tárgyalt a miniszterelnök Kánya Kálmán meghatalmazott miniszterrel és Térfy Béla miniszterrel is.

Liberális körökben a miniszterelnök hazaérkezését különféleképpen magyarázzák. Azt híresztelik, hogy a keresztény koncentrációs mozgalom készítette a miniszterelnököt arra, hogy hosszabb időre tervezett szabadságát félbeszakítva visszatérjen a fővárosba.

Ezekkel a híresztelésekkel szemben illetékes helyen a következőket mondották:

— A miniszterelnök szabadságát 10 napra tervezte, hazaérkezése tehát nem véletlen és a koncentrációs mozgalommal semmi összefüggése nincsen. A miniszterelnök különben a szerdai pártértekezleten meg fog jelenni, ott fejt ki felfogását az

aktuális kérdésekről és mindenesetre nyilatkozni fog a koncentráció ügyében is.

Jól informált politikustól kaptuk a következő intervjút:

Most, hogy a miniszterelnök Budapestre visszaérkezett, a keresztény koncentráció kérdésében elfoglalt álláspontját a közvélemény is hamarosan meg fogja ismerni. A miniszterelnök nem nyilatkozott még erről a kérdéssel, de nyilatkozatában bizonyosan meg fogja állapítani azt, mint már azt Gömbös Gyula is kijelentette, hogy a keresztény koncentráció terveit neki bejelentették.

Egyébként a miniszterelnök minden valószínűség szerint arra az álláspontra fog helyezkedni, hogy a keresztény koncentráció, mely egy pártok feletti vezetőség nélkül is bizonyos kérdésekben való együttműködést célzó kapcsolata az egy világnézeti valló képviselőknél, nem veszélyezteti az egységes párt egységét és így mindenkinek teljeseleg magánügye, hogy mennyiben kíván ebben részt venni.

A vidéki színházak megszüntették előadásait

A tegnapi napon 29 magyar vidéki város színháza bezárta kapuit s ezzel a magyar színészet történetében egyedülállóan szomorú lépéssel a magyar vidéki színészetet a vész végző stádiumába került.

A társulati gyűlések október 2-át jelölték meg végső határnapul, ameddig a kormány és a városok segítségét bevárják. Mivel azonban tegnapig semmi olyan intézkedés nem történt, ami a jelenlegi tarthatatlan állapot gyökeres megváltoztatását engedte volna remélni, az összes vidéki színházak — Kecskemét kivételével, ahol a város megadta a kért segítyt — tegnap este már nem tartottak előadást.

Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója a társulati gyűlés ismeretes határozata alapján tegnap este már szintén nem tartott előadást, annak hangsúlyozása mellett, hogy a közönség elűzését kéri ezért a végső lépésért, amire nemcsak a társulati határozat, de a Csokonai-színház finansziális válsága is kényszerítette.

A városi tanács tegnap délelőtti ülésén behatóan foglalkozott a Csokonai-színház válságával. A tanács ülésén megjelent Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója is.

Elsőnek Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok olvasta fel a színtársulat legutóbbi gyűlésének jegyzőkönyvét, amelyet a Hajdúföld annakidején ismertetett s közölte, hogy ennek értelmében a Csokonai-színház hétfőn este bezárja kapuit most már másodízben.

Utána Kardoss Géza ismertette a csokkamagyarországi színtársulatok, különösen pedig a Csokonai-színház válságos helyzetét. A mai napon — mondotta — a nehéz viszonyok következtében 29 színház szüntette be az előadásait. Igéretet kaptunk, de segítséget nem.

Rámutatott arra, hogy a Csokonai-színház sulyos helyzetét három körülmény idézte elő: a közönség feltűnő irrszvetlensége, mert a magas helyarákat nem képes megfizetni,

másodszor az állam s a város által a színigazgatóra rótt teher, végül az a lehetetlen helyzet, hogy a Csokonai-színház 600 ezer korona szubvenciót kap a várostól, de különböző adók címén 3 millió 500 ezer koronát kell visszafizetnie a városnak.

A bruttóbevétel 45 % át kénytelen különböző adókra befizetni, ezzel szemben a pénzüri bevétel telt ház esetén is alig elegendő a személyzeti kiadások fedezésére. Kéri, hogy adja meg a város a több ízben kért természetbeni fűtést és világítási szubvenciót.

A városi tanács hosszas vita után elhatározta, hogy a Csokonai-színházon segíteni tőle telhetőleg igyekezzik.

Kedd délutánra összehívják a színügyi bizottságot, szerdán délután a jog és pénzügyi bizottság ül össze s foglalkozik a Csokonai-színház válságával.

Még ezen a héten rendkívüli közgyűlést hívnak egybe s javaslatot fognak tenni, hogy a világtáji és fűtési szubvenciót adják meg kormányhatósági jóváhagyás nélkül. Ezzel szemben felhívják Kardoss Gézát, hogy igyekezzék a színházat minél hamarabb megnyitni.

Kardoss Géza meg is ígerte, hogy amint az állam és város a legesélyesebb biztosítékot nyújtja annak, miszerint valami segélyben részesítik a színházat, újra megkezdik az előadásokat.

Mint budapesti tudósítónk telefonon jelenti, Szilágyi Vilmos, az Országos Színész Egyesület elnöke a vidéki társulatok döntő lépéséről a következő nyilatkozatot tette:

— A minisztertanács, úgy látszik, még nem foglalkozott vidéki színészetünk szomorú helyzetével; legalább is semmi értesülésünk sincs erről. A színtársulatok érdeklődésére épen ezért semmi felvilágosítást sem adhattam.

— Egész sereg jegyzőkönyv érkezett hozzám vidéki társulatainktól.

Színészeink mindenütt kimondották, hogy belátják az igazgatók lehetetlen helyzetét és belenyugosznak a társulatok feloszlásába. Különösen szomorú, hogy legnagyobb vidéki társulataink, Debrecen, Szeged és Kaposvár társulatai is kénytelenek voltak erre a lépésre.

— Ma este már a vidéken nem volt színelőadás, a színészek természetesen fizetést sem kapnak. Hogy mi lesz, nem lehet előre tudni, de az tény, hogy ez kiszámíthatatlanul sulyos következményekkel jár.

Amint a nyilatkozatból látszik, a színészegyesületnél épen nem optimistákusan itélik meg a helyzetet. Pedig kétségtelen, hogy minden vidéki városban egy darab kulturális jelent a színház s azt is be kell látni az illetékes tényezőknek, hogy az annyiszor hangoztatott kulturális fölényért áldozatot is kell hozni. Csokkamagyarországnak szüksége van a maga harminc vidéki színházára s Debrecennek is a maga Csokonai-színházára. Meg kell tehát hozniuk érte minden lehető és méltányos áldozatot, mert a jelenlegi helyzet nem hogy hetekig, de napokig sem tartható fenn.

Évnyitás a Tisza egyetemen

A debreceni Tisza István tudományegyetem október hó 9-én, hétfőn nyitja meg a tanévet s ugyanakkor iktatják be az újonnan választott rektort, dr. Thegze Gyulát s az egyetemi tanácsot. Az évnyitó, illetőleg beiktatási ünnepség istentisztelet és egyetemi közgyűlés keretében fog lefolyni a következő programmal:

Az istentisztelet rendje délelőtt 10 órakor a református Nagytemplomban: 1. Fennálló ének. 2. Közéneke. 3. Néked földön mennyeken... Bognár I. Éneklő a debreceni református kollégiumi kántus. 4. Imádkozik dr. Lencz Géza egyet. ny. r. tanár, a hittudományi kar tagja. 5. A 3. dicsőret 2. verse, id. Sz. Nagy Károly átiratában. Éneklő a debreceni református kollégiumi kántus. 6. Záróének: Himnusz.

Az egyetemi közgyűlés rendje délelőtt háromnegyed 11 órakor a kollégium dísztermében: 1. Szegény hazánk... Szabó—Mácsai. Éneklő a debreceni református kollégiumi kántus. 2. Sass Béla, a hittudományi kar ny. r. tanára, lelépő rector beszámoló jelentése az elmúlt tanévéről. 3. Dr. Thegze Gyula, a jog- és államtudományi kar ny. r. tanára, Rector Magnificus székfoglalót tart. 4. Dr. Bacsó Jenő, a jog- és államtudományi kar ny. r. tanára és e. i. dékánja az ifjusághoz beszédet intéz és az 1922-23. tanévet megnyitja. 5. Szabados Béla: Hiszekegy... Éneklő a debreceni református kollégiumi kántus. 6. Dr. szentpéteri Kun Béla ny. r. tanár üdvözlése 25 éves tanári működése alkalmából. 7. Szózat Egressytől. Éneklő a debreceni református kollégiumi kántus.

— A Verbőczy bajtársi egyesület október 6-án délelőtt fél 11 órai kezdettel a 13 aradi vitéz hősök emlékére a Vármegyeház dísztermében gyászünnepélyt rendez, amelyre az érdeklődőket ez uton hívja meg a vezérség.

Férfi öltönyök 4400 kor.-ért gummikabátok, raglanok, bőrkabátok óriási választékban kaphatók
„HAJDUSÁGI” ruháüzletben Piac-utca 67. Frohner szálló épület.

kellett beavatkozni. A nyiregyházi közönség igen indolensül viselkedett. Az utolsó percben Szabó Kálmán bíró aki indiszponáltan bíraskodott, Zöldet kiutasította.

Nyirbátori SE—Mándoki SE 1:1. (Féldő 0:0) Erős és elkéseredett küzdelem. Az első gólt Nyirbátori éri el 11-es büntetőrúgásból, amit Mándok pár perc múlva kiegyenlít. Bíró Tamássy László volt, aki a nyirbátoriak közül kettőt, a mándoki csapatból egy játékost durva játék miatt kiállított.

DEAC ifjúsági—DMTE ifjúsági 5:0. Féldő 2:0.

DMTE ifj.—DVSC ifj. 11:1. Barátságos, bíró Schwartz.

A MOVE Karcagi Sport Egylet vasárnapi atletikai versenye, amelyen Debrecenből a Debreceni Gazdasági Akadémia Sport Egylete, Debreceni Egyetemi Atletikai Club, MOVE Debreceni Sport Egylet és Debreceni Tornaegyesület atlétái vettek részt, kedvezőtlen esős időben zajlott le az alábbi eredményekkel: 100 méteres síkfutás előnyverseny: 1. Pásztor Gyula DGASE 12. 1 mp. előny nélkül, 2. Drapalik Zoltán MOVE KASE 12. 2 mp. 5 m. e. 3. Hadházy Géza DTE 12.3 mp. 6 m. e. 400 méteres síkfutás: 1. Hadházy Dezső MOVE—DSE 1 p. 2 mp, 2. Lipóczy Norbert DGASE 62. 4 mp. 3. Pásztor Gyula 62.5 mp. 800 méteres síkfutás: 1. Csekey Gyula MOVE—KSE 2 p. 23.5 mp. 2. Vízely Kálmán DEAC 2 p. 23.6 mp. 3. Hadházy Géza DTE 2 p. 27 mp. 1000 méteres síkfutás: 1. Csekey Gyula 36 p. 38.4 mp. kerületi rekord. Távolugrás helyből: 1. Scholtz Albin DGASE 2.73 m. 2. Lipóczy Norbert 2.64 m. Súlydobás előnyverseny: 1. Dániel László MOVE—KSE 9.73 m. 60 cm. előny 2. Hadházy Dezső MOVE—DSE 9.35 mp. előny nélkül, 3. Drapalik Zoltán MOVE—KSE 9.19 m. 1 m. előny Diszkoszvetés előnyverseny: 1. Dániel Béla MOVE—KSE 25.32 m. 2. Hadházy Dezső MOVE—DSE 25.25 m. előny nélkül 3. Drapalik Zoltán MOVE—KSE 24.32 m. 2 m. előny.

A MASA keleti kerülete október 12-én délután 2 órai kezdettel a DTE nagyterdei sporttelepén kerületi pontszerző atletikai versenyt rendez ifjúsági és senior versenyzők részére. Versenyszámok: 100, 300, 500 1000 és 3000 méteres síkfutás, helyből magas, helyből távol magas, távol és hármastugrás, súlydobás, diszkosz és gerelyvetés. Nevezési díj nincs, nevezni a helyszínen lehet.

KÖZGAZDASÁG

Az új földadó

A gazdátársadalom tudomást szerzett már arról, hogy 1922 július hó 1-től visszamenőleg a földadó buzában lesz kivetve, mely kivetett buzamennyiségnek megfelelően a megállapított pénzüsszeget kell fizetni. A buzaár az első évnegyvedre (október 31-ig) mázsánként 8000 K-ban van megállapítva.

Minden gazda megtudhatja a városi adóhivatalnál, hogy mennyi a kataszteri tiszta jövedelem, a birtoknyilvántartásnál. A kataszteri tiszta jövedelem minden koronája egyenlő egy kg. buza értékével, vagyis az első évnegyvedben minden korona helyett 80 K-át kell fizetni.

Van több kedvezmény is biztosítva, különösen a törpebirtokosok részére, (kb. 20 kat holdig), miért is jól teszi minden gazda, ha adójának utána néz.

Az új törvény 9. §-a szerint hogy ha a földbirtok kataszteri tiszta jövedelme aránytalan és igazságtalan, az illetékes pénzügyigazgatóságnál kérhető a földbirtok új osztályba való sorozása. Az osztályozások felülvizsgálása hivatalból is elrendelhető s a városi képviselőtestület is tehet felülvizsgálat iránt javaslatot.

A Debrecen város területén fekvő földbirtokoknál elismerten igazságtalanul magasabban van megállapítva a kataszteri tiszta jövedelem, mint az ország bármely más részén és így a debreceni gazda minden adója, vagyonszáma sokkal magasabb, mint báhol másutt, itt az alkalom, hogy az illetékes tényezők — városi képviselőtestület, gazdasági egyesület és gazdasági kamara — a szükséges lépéseket haladéktalanul megtegyék, hogy a Debrecen határában fekvő földbirtokok kataszteri tiszta jövedelmének felülvizsgálata eszközöltessék, vagy pedig kérje minden gazda külön kataszteri tiszta jövedelmének felülvizsgálását. Mindenestre egyöntetű lépés megtétele szükséges, hogy az akció sikerrel járjon.

(P. A.)

A TŐZSDE

Magyar korona: 22.

Zürichi jegyzés:

	Nyitás	Zárás
Berlin	325	31
Amsterdam	208.—	208.—
Newyork	536.5	536.—
London	2351.—	2354.—
Páris	40.65	40.65
Milánó	22.75	22.90
Prága	16.60	16.60
BUDAPEST	22	22
Zágráb	180	182
Varsó	0.65	0.6
Bécs	0075	0075
Oszt. bg.	00875	00875

Devizaközpont jegyzése

VALUTÁK

Napoleon 9400, Angol font 11125—435, Léva 1550—650, Dollár 2500—575, Francia frank 190—5, Márka 160 80, Lira 105, Osztr. korona 320—30, Lei 1500—600, Sokol 78—82, Svájci frank 470—85, Korona dinár 3120—250, Lengyel marka 31—32, Hollandi forint 970—95.

DEVIZÁK

Amsterdam 970—95, Bukarest 1500-600, Kopenhága 524—534, Krisztiania 430—40, London 11125—425, Berlin 190—00, Olaszország 105—10, Páris 190—5, Prága 78-82, Stockholm 663—78, Svájc 470—80, Bécs 310—20, Zágráb 770—820, Newyork 2500—2575, Varsó 34—35.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szócig 30 kor., minden további szó 3 kor. Vasár és ünneppanokon 10 szócig 40 kor., minden további szó 4 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

Butorozott szobát keresek. Cim a kiadóban.

Majoros

cseléd, aki a konyhakertészethez ért továbbá vályogfal felrakásához szakmunkás kerestetik. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17. sz.

Poloska irtást

vállal felsőséggel **RÁTHONYI GÁBOR** féregirtó Széchenyi-u. 40. sz. Szabadalmazott poloska-irtószert kapható.

Bélyegzőgyár és vésőtűgyár PAULÓ I. Sztinyanyi-u. 24. Telefon: 15-45.

Fővárosi lapok

árusítására magas jutalékkal és százalékkal rikkancsokat felveszünk. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban.

Vasabroccs

van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadóhivatában Piac-u. 59. szám.

A hirneves „SIMMERING“

2 vasu kézi MOTOROSEKE

igen csekély benzinfogyasztással szánt, csépel, vontat! Képviselet Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár-, Beregmege részére **Ráhrer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. sz.**

Kézbesítő

asszonyok

asszonyok felvételnek lapunk kiadóhivatalába.

Ujságárusítók

fizetés és jutalék mellett felvételnek. — Jelentkezni lehet **Hirlapterjesztő Vállalat.**

Piac-utca 59.

Patkányirtó szerek,

mindenféle pipereszappanak, parfümök kölniszeszek, fogkező és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42. TELEFON 14-80

100 legszebb modell-ujdonsággal vezet a Piac-u. 9. sz.



Női és férfi kalapátformálások 8 nap alatt.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenccz József-ut 59.

Szakképzéi kertész

keresek piriései kertembe, újévre, ki a virágkerteszetben, üvegház és gyümölcsfa iskola kezelésben teljesen jártas. Hosszú szolgálatról szóló bizonyítványmásolatok fizetési igényekkel Somossy Ferenc küldendők.

Női kalapujdonságok

megérkeztek. — Átalakítások formálások és festések 3 nap alatt készülnek.

Kohn Helén kalapszalonjában Piac-utca 79. sz.

Hivjon meg ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

Kramer Simonffy utca 17.

Irodista nő

ipari vállalathoz felvétetik. Kik már ily minőségben alkalmazásban voltak, előnyben részesülnek. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Irodistanő” jellegű címen.

A legszebb és legolcsóbb kalapok kaphatók

Schimmer Mórénál

Debrecen, Piac-u. 2. (Nagytemplommal szemben) Vidékieknek soronkívül készül.

Élesdi mész

darabos és oltott

ASBESTPALA

békebeli minőségben, portlandcement, kátránypapír, karagói és szovati cserép nagyban és kiesinybeni legolcsóbb beszerzési forrása

SINGER LAJOS

Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál.)

Tanuló leány

fizetéssel felvétetik lapunk könyvnyomdájában Piac-utca 59. szám.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olesón beszerezni tessék **menni, hol kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.

Vár-utca 2. sz. (Zenedévszemben)

ÓLMOT

vesz bármely nagy mennyiségben lapunk kiadóhivatala.